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13 « La résistance circulatoire d'un segment vasculaire {on ne fiendra pas compte d"une cireulation
Evenituellement pulsée du sang) ¢ ‘

Ay dépend dé Phématocrite mg.um

B:  augmenie lorsque le débit sdngum qui fraverse le vaissean augmente
C: augmente lorsque Ja pression du sang duns lo vaissean augmente

Dy diminue lossque Jo surface de section du valssean augments

B:  estvariable avec lu longuenr du segment vasculaire considére

14 « La phase derelaxation isométdque du eycle cardiague (normal) ¥

A:  amneduréede | seconde lorsque lerythme cardiaque est de 60 batteraents par minufe
B:  saccompagne ¢ uae chute de la pression ventricudaire gauche en méme temps quele
volume ventriculaine sugmenie
¢ comespond A une pérode qui débute par la fermeture de Ja valve zortique et qui finit pac
Touverture de 1a valve mitrale ‘
se produil Iossque le volume du ventricule gauche st égal an volume télé-sysioliue
se produit Jorsque Je volume du ventricule gauche est égal au volume télé-diasiolique

b

L™

1% . Un tube en U de seeiion s =2 cmt contient du mercure, Dans 'une des deux brunches on verse
50 mL d"eau pure. On veut samener le mereure sy méme niveas dans les denx branches du tube en
1 et pour cela on verse de1"aleool (densité = 0,8) dans I'une on Pautre des branches. Dans quelle
branche doit-on verses aleool et quel volume est néeessaire pour Sgaliser les niveaux de mercure ?
{unie sevle réponse)

At donglp méme branche que I*eau et pour ua volume de 16 ml
B:  danslz méme branche que I*eau ef pour un volume de 25 mlL
¢:  dans labrenche opposée 4 Pean ¢t poar un volume de 16 mL
T dans Ja brenche opposée & Pean ot pourun volume de 25 ml.
B2 il est ndcessaire de connaitre la densité du mercure pour pouvoir répondrs

15 - Un morcenu de bois de densiié 0,65 est altaché pas une cordeau fond € un récipient eontenunt
de Peau pure, Ls tension de la corde qui empéche 1a remontée du morceau de bols vers la surface
est de 17,5 N, On sectionne ensaite Ia conde ¢t Iu bois se met & flotter. Quelle est (4 i’éthlm:’) la
proportion du volume de bois émergé ? Pour simplifier les calculs on prendra g = 10 m. 52

{une seule réponse)

Ar I8
B 33%
C: 45%
D: 55%
Er 65%
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18. Soit un récipient cylindrique séparé en deux par un orifice circulaire de rayon 10 mm.
L'épaisseur de la parsl et done celui de Vorifice est de 0,5 cm. Le compamma’t 1 contient une
solution aqueuse dune protéine A de concentration égaia & 10 gL et le compartiment 2
contient de Peau pure. Caleuler Dm, la masse de A qui passe du comparfiment 1 vers e
compartiment 2 pendant la pfem:ére seconde, On donne Dy, te coefficient de diffusion de la
protéing A, Da = 0,864 om? jour’,

Cochez la pramsiison vraig -
A« Dm=6ug
B- Dm=2310%g
C- Dm=6107g
D- Dm=10%ug

g~ Aucune proposition vraie parmi les précédentes

18, Un réservoir est séparé par ung membrane en deux compartiments 1 et 2, de volumes fixes -
et égaux a 1 litre. La membrane ne laisse passer que le solvant et les lons minéraux (mais

pas les ions PA et PB"). Dans tout le probléme, on négligera le volume sccupé par les
protéines. A Yinstant mttiai je campamment 1 gontient en solution une protéine mcqncvaientz
totalemant dissociée [Pﬁ. 2Na’ ] &la concentration initiale en PAY de 3 mmoll” Le

compartiment 2 contiert en solution une protéine monovalents totalement dissociée {PB Cry
a la concentration de 6 mmalt™, On gjoute dans le compartiment 2 du chionure de saﬁmm
{MaCh de maméra ace que ia concentration mmala dansg le compartiment 2 de sodium

atteine {Na 1= 2 mmol. L . On sppellera {Na 11, IC1 11 fes concentrations 3 équilibre de

sodium et de chiore dans le premier compartiment et [Na” Ja, [CI" I les concentrations 3
léguilibre de sodium et de chiore dans le sscond compartiment.
Cochez Is (ou les) proposition(s} vrale(s) :

A~ [Na'l=7mmoll”

B- [Na'}i=4mmoll”

¢ [Na*l=7 mmolL”

D- G Jz= 7 mmolL”

E-  Aucune propusition vraie parmi les précédentes
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Figure 7.7,

28, On considére le montage de la figure ZZ2 : une cuve de grande contenance est placée a une
hauteur de 10 m et remplie d'un liquide d'abord supposé parfait el de densité volumique
p = 1000 kg.m™® , Un tube de rayon 10 cm évacue le liquide 10 m pius bas. initialement le tube
ast bouché en E. On g'intéresse A la pression au niveau du point E situé dans le liquide.
Cochez i {ou les) proposition(s) vraie(s) :

A~ Pg=210°Pa
B- Pp=10°Pa
C- Pg=3.10°Pa
D- Py=10° Pa
E« Aucune proposition vraie parmi les précédentes
30. Toujours avec le méme muontage de Ja figure ZZ, le robinel placéd en E est ouvert el le méme
liquide parfait peut s'écouler librement. On rappelie que la cuve est de laille importante et que

Fon peut négliger |a baisse du niveau de liguide. On s'intéresse au débit Q, et & la vilesse v de
Iécowement. Cochez a (o les) proposition(s) vraie(s) ;

A v=20ms’

Be v=14,1 ms’

C- v=72kmh'

D- Q=600Ls5"

B« Aucune proposition vraie parmi les précédentes



31. Toujours avec le méme montage de ka figure ZZ, mais cetle fois le liquide n'est plus parfait et
pusséde une viscesité n = 2,107 Pa.s. On g'intéresse au nombre de Reynolds et a
I'scoulement. Cochez la {ou les) proposition(s) vraie(s) .

A R=1000

B- R=10000

C- R = 100000

D~ L'écoulement est turbulent

- Aucune proposition vraie parmi les précédentes

32. Un sujet sain présents au repos une perte de charge entre ventricule gauche el oreillelte
drofte de 95 mm Hyg pour un débit cardiaque de 5.4 Limn”, Ondonne 1 mm Hg = 130 Pa el la
viscosité du sang 1 = 3.10° Pa.s. Concemant 1a résistance a I'écoulement entre le ventricule
gauche et 'oreillette droite au repos, cochez la proposition vrale :

A- Calcul impossible, il mangue des données
8- Environ 1,4 10° US!
C- Lunité internationale pour exprimer la résistance a récoulement est le kg.m™.s™

D- Larésistance A M'écoulement s'explique, dans ce cas précis, par la résistance 8
Pécoulement au niveau de la valve aorigue

E- Aucune proposition vraie parmiles précédentes

3
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D Dbme vésical

2 P —

\ Vessie

contenance 500 mi

DC=20 em

L 4

Col vési aic; ; M Méat urinaire
o - : ‘ | |
VoRe CM=15 em Diameétre de sortie 1mm

Figure 1 : On considére une vessie sphérique de contenance 500 mi, de hauteur

CD = 20 cm. Son extrémité inféreure est connectée au col vésical C. L'urétre conduit 'urine
du col vésical vers le méat urinaire. Son rayon vaut 1 mm. La densité volumique de I'urine
vaut p = 1000 kg.m’% Les QCM 14, 15, 16, 17 el 18 reposent sur cette figure

14, Dans un premier temps, on consldére la vessie comme claguée, c'est-a-dire qu'elie
n'exerce aucune pression sur l'urine. Unrine est considérée comme un fluide parfait sauf
indication contraire. Dans une situation statique, calculer la différence de pression entre
la sortie et le déme de ia vessie. Cochez la (ou les) proposition(s) juste(s) :

A= Pp-Py= +2000 Pa
B- Pp- Py= <2000 hPa
G- Pp- Pu= 20 mmH;0 environ

3

o

Pp~ Pa= +20 mmH20 environ
E

5

Aucune réponse juste

15, Avec les données du QCM précédent (QCM 14), on s'intéresse & la vitesse d'évacuation
initiale de l'urine au niveau du méat Vi, ainsi que le débit urinaire initial Q. La vessie ast
toujours claguée et incapable de pousser Purine, Yous considérerez Furine au dbme
comme immobile au départ, Cochez la {ou les) proposition(s) juste(s) :

A Vy=2ms

B- Vy=02ms"
G- Q=640"m's
D- Q=6mis”

E- Aucune réponse juste

1



16, La vessie n'est plus claquée et le detrusor, le muscle de la vessie, entretient une
pression infravésicale (égale dans toute la vessie) tefle que le débit de sortie initial vaut
30 mts?. Cochez la {ou les) proposition(s) juste(s} :

A- Vy=5ms"
B Vy=10ms
Cx PyPy=+5000 Pa
D PpPyu=-5000 Pa
E- Aucunsg réponse juste

i

4

17, Cette fois-¢l, 'urine a une viscosité valantn = 3,51(}‘3 Pa.s. Calculer la surpression que
doit imposer le detrusor {le muscle vésical) pour conserver un débit de 30 mis”. On
négligera la vitesse de urine dans la vessie. Cochez la {ou les) proposition(s) juste(s) :

A« AP = 9000 Pa

B- AP = 12000 Pa

G- AP = 18000 Pa

D- AP = 180000 Pa

E- Aucune réponse juste

%

L]

15. Dans les conditions du QCM précédent (QCM 17), on s'intéresse a I'écoulement dans
furstre. Cochez la {ou les) proposition(s) juste(s) :

A- Le nombre de Reynolds R = 1112

B- Le nombre de Reynolds R = 6667

C- Cet dooulement st trés probablement laminaire
D- Cot dcoulement est trés probablement turbulent
E< Aucune réponse juste

21. L'osmose est un transfert de solvant vers une solution a travers une membrang semi-
perméable. Le flux de solvant tend 2 égaliser les concentrations de part et d'autre de la
membrane, Cochez la {ou les) proposition(s) juste(s) :

A~ La pression osmotique d’une solution est la pression hydrostatique qu'il faudrait
exercer sur la solution pour empécher son solvan de traverser la membrane

B- La pression osmotique est proportionnelle au nombre de moles de toutes les
molécules de solutés

C- Seuls les solutés non diffusibles participent & la pression csmolique
D~ Seuls les solutés chargés parti“ipent & la prassion osmotique
E- Aucune réponse juste



22, Une cuve close de contenance 2 litres est séparée par une membrane ne laissant passer
que les jons et le solvant en 2 compartiments de volumas dgaux ¢l invariables,

Dans le compartiment 1, on place 1 litre de solution contenant :
« 2 millimoles de protéine non dissocide
+ 5 milimoles de chiorure de potassium complétement dissocis (K7, €1

Dang e compartiment 2, on place 1 litre de solution contenant :
« 1% milimoles de chlorure de sodium complétement dissocié (Na®,Cl")
La température est de 20°C. _ ‘
Lorsque I'Stat d'équilibre est atteint, les concentrations molaires des fons sont
mspaiﬁvemem : .
K" (Na'y (€7 (KT (Na")z (G
Concernant I'élat d'équilibre, cochez la (ou las) proposition{(s) juste(s)
A- {(C)z supérieure & (Na’)p
B~ {CI)y =(CM)z
C- (K"} supérieure & (KM
D- (Na")p supérieure & (Na')
E- Aucune réponse juste
23, Avec les donndes du QCM précédent (QCM 22) et concemant I'ordre de grandeur de la

pression osmotique {en valour absolue) observée entre les 2 compartiments, cochez la
{ou les) proposition(s) juste(s) :

A- OPa

B- entre 0 ot 2000 Pa

C- entre 2000 et 4000 Pa
D= entre 4000 et 6000 Pa
E- Aucune réponse juste

¥

H

%



i8,

18,

Année Universitaire 2006 — 2007

S=1 em?
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Figira 1

Onvaul injecter & un patient de Tinsuling au pousse-seringus slecirigie, On suppose que
fe fiquida ast idéal, non visqueux. Pour cela on uliise une serngue de 50 md de volums, de
seclicn de somle Se valant 10 rs® of dont 1a surface du piston S, vaut 1 em® {Figure 1),
Vous rédglex le débit de sortie & 3 mimin™. A fa sortie, la prossion est égale 4 ia pression
asmosphérigue, qui vaut 1000 hPa, Cochex fa {ou les) proposition(s] juste(s) :

A- La vitessa V, du fiquide & e sortle de la sedingue vaut 5 mm.s™
Fe Lavitesse Vydu lguide & 1a sortie de la sédngue vaid 0,5 mimes™
- Le piston se déplace & une vitesse Vode 0.5 mms™

D- Le pislon se déplce A une viiesse Vs de 5 mn.s”

E- Aucune réponse juste

La sortie de Ta seidngue, déorte dans e QCRM 18, a8t raccordée wia une ubufne, de section
S, of do fongusur 1 m, & un cathéter, kg & une veine du pationt, ol If réane une suprassion
de 1000 Pa. La densitd volumigue duliguide est dgale & p = 1800 kgm™ ot on négligera les
différences Faltitude entre 1a seringuea of le patient. A Minstant inffial, [a tubulure est purgée
da Fair gu'elle contenalt. On appellera P2 1z pression en sodie de la seringue {st donc dans
la fubtdure). Cochesz la {oules) propositionds) iustels) .

A- La praggion P, alintérieur de la seringue vall environ 1000 Pa
| faut spplicuer une force da 0,1 N sur e pision

i faut appliquer une force de 107 N 5w fe plston

Po= Pyald p Vo© (1 - 827 B4

Aucuna réponse uste

me o
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. Lo fluide contenu dans Iz seringue, dédoriie au QOB 18, possade une viscosiid =8
cantipoise, On néglige ta résistance dans la seringus. Le débit reste réylé sur 3 rlan .
Qualle surpression AP (par rapport au cas sans viseosilg) deit-on appliguer pour malstenir
Pécoulement 7
Gochez la {outas) probositionds) gm;ia{z&}

A AP = 500 hPa
B- AF = 800 hPa
e AP = 700 bPa
D AP = 1000 kPa
E

&

Aueune réponse justs

2
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31, Un rdeipient cyiindrique {Figurs 2}, derayon R = & rr‘s,gest rempll dune havteur H d'un fluide
incompressible, de densité volumique o = 1000 kg.m™. Ce réoipient est pered par dei
tuyaex de diambtras différants, ot ﬁimés & des hauteurs différemies. Le pramist luyau
eylinddque de section constante 10 om® se sitte a une hautew de 5 m. Le deuxidrea tuyau
eviindrique de mbme sestion constanie 10 om’ se situe A une hauteur de 10 m. Dang un
pz smier tomps, lea deux tuyaux sont boucheés. On notera Py e Py les pressions respectives

au niveau du premier et du second uyau. La pression aifﬁ{::s;:theriqua Py vaul 1000 hia,
Cochezla fou les] propositioni(s) uslels)
A‘* F’i @ p;;
B Py= 800 hPa
- Poe 1000 hPa
D= Pgm 2000 Pa
E

¢

Aucuns réponss jusle

22, Dans les concdifons du OOM 21, Les tuvaux sont debouchss, et on gintdeesse 4
Péooulement du Tuide considdrd sans viscosilé par les deux arfices, On appaliera V, o ‘J
les vitesses d'éoomdement respectives au nivesy du promier ot do second fuyau, 0 et Oy
ing débita respectife. On négligera la vitesse acquise par | fiuide dans le récipient
ayiin{ifique Cochez Iz {oulss) proposition{s) juste{s};

Fie N 1 =2V 2

B V.= i0ms!

On Wpm 20ms
- {35 = 3 Lﬁ;g

2. Arkeaang pomesraaes baoba

10



74, Pour ung solufion molgire de chlorurs de sodium, que volt-on apparailrs par rapport au

24,

26,

sebvant put ¢
Cochez s (oules) ;}mp{:fsmimfs} justels):

A« Un abaissement de la tension de vapeur

B- Une d&iévation de la temipérature du point d’ﬂbuﬁnzoﬂ

- Une augmentation de la tempéralure du point de congélation
D= Une coloration rouge intense ’

£ Aucune réponse jusle

Un rdservoir est separd par une membrang on deux compartimenis 1 et 2, de volumes fixes
at dgaux & 1 lire. La membrane na leisse passer que les ons minéraux {(maie pas lgs jons
PA” et PIF) etle solvant, Dans tout le probldme, on ndgligera le volume ocoupé par les
protéines. A finstant initial, 1g r*tmpammenmmmscm on sgution une grotéine moenovalanis
totalemens dissonide IPA N1 & la concantration de 8 mmoli™ . La. vc:m;}ammem 8 gontient
g solution une proféing mmmfa!emé toralament dissocide [PB.C1] &1a convendeation de
& mmobl”? . On appellera [Na'), [C1s les concentrations & 'équilibrs de lon sodium el de
é Ton ehiore dans le premier compartiment et (Ma'l, [C% les concentrations & Péquiiibrs de

fon sodium 8t de Flon chilore dans le second compartiment. Cochez la (outes)
aroposifions) juste(s):

A [Nae 8 mmoll?, [Cz = 6 mimaold”

B- [Na'l = (atle= 8 mmotl? et i01] = {01 = & mmol.f’
C- [Nat} = {1

D Na'l= G

E- Aucune répanse juste

©ans Jos conditions du QUM 25, on ajoute dans le compartiment 2 du chiorure de sodium
{NaCl de manidre & ce gue 1 concentration infifale dans le compartiment 2 de Nen sodium
atteigne [Na*l = 2 mmoll " on appellora de méma [Na'l, [CF); les concentrations &
Fénuilibre de on sodium el de Vion chiors dans lo pramisr compariment et {Na™)s, [Cl les
concentralions & Péqullitys de Non sodivm 2t de NMon ehlore dans le second compardimeant,
Cochezia {oulos) pmg;swiﬁar:’(a} justals)y: .

A« [Na'fy =7 guncll fﬁiu}g 7 ok’
B- (Na'], =& ramold? st (Nl = 1 mmcht?
G- Na'le= [CT],

e (0P = 7 mmold?

E- Autung réponss jusie

¥

i,

78, 'Or“ dissout totalement 9,0 g de glucosa {CeQgHyo) dans 1 litre sfsmu # *a tompérature de

7 ¢C, Quelle pression asmolique « est géneme par cette solution sontrs Ia membrane
semi -perméable iddale (ne laissant pas passer le glucose) qui la sépare d'un régiplent
contenant de Peay pure ? ' ’ '
Coehez la {ou les) proposition(s) justels) :

A m=020bdr

B. w=15mmHg

G- m=1,210°Pa

D = 0,02 bar

E- Aucuns ép so jusle

11
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La couronne de Higron, tyran de Syravuse, pesail 8 kg, immergés dans l'sau, sa masse
apparente r'élall que de 7,5 kg, Cochexz Ia (ou leg) proposition(s) juste(s] :

A~ La poussos g Archimade sur ta couronne vaut 8000 N
8- La poussée d Archimade sur la couronne vaut 75000 N
C- Lamasse volumigus de la coutonne vaut 180 g.om?
- La masse volumigus de Ja couronne vaut 18 g.om™

E- Aucuns ‘s‘épéﬁsa juste

. La couronne de Higron pourrait &ire en or pur, on argent pur, o4 en un alliage des deus. On
suppose que la masse volumigue de For est de 20 gom™, st celle de Fargent de 10 g.om™,
En vous gidant de lamasse vouminue calculée powr la question chdessus {GCM 1), cochez
ia {ou las) proposition(s} juste(s)

A« La couronne est composés uniguement d'or
8- La composition velumigue de la cowronne ast de 40% d'argent o1 80% d'or
G- La composition massigue de la touronne est de 40% Jargent et 50% d'or

¥

& La compesition massigue de la couronne est do 28% argent ot 75% dor
E- Aucune réponse juste

3. Line porsors de 50 kg plonge on apade, fes poumons plein d'air, Quelle force résultante

@,

s'exerce sur 83 poitrne {de surfacs uale 2 0.5 m™ 4 une profondsur de 100 m, sl la
presgion en surfzce est de 1000 hPa 7 Ceochez la {ou les) propogitionis) juslels) :

A= 1000 fols son poids
B- 100 fols son poids
C- BUODN

D~ 510° N

E- Aucune réponse jusis

On considére une bifurcation canstituds d'un tuyau eylindrigue 1 de fonguewr §y ot da rayon
ry, donnant nalasance 4 2 fuyaux {2 et 2} également oylindriques de longueur L etls et de
rayon ty el g, of fornant un angle identigue par rapport & la diveclion du tuyau 1. Le ol se
irouve sur un plan horizental, On domne Ji = ke = s olre = 21y = 41, Gocher la (ou les)
proposifion{s) jJusta(s) :

A~ Larésistance aPécoulement du fuyau 1 aat 2 fols plus faible que la résistance &

Pécoulement du tuyau 2.

8- La réslstance a Mécoulernent du tuyat 1 est 16 fols plus faible que ta résistance &
Fécoulement du uysa 3.

- La prassion aug exirémités fores des tubes 2 ol 3 étam identique, 1o débit dans le
fuyau 2 équivaut au 15/17 du débit dans e tuyau 1,

D- La pression aux exirémilés libres des tubes 2 ot 3 dtant identique, lo débit du tuyau
3 Squivaut & 148 du dbit du fovau 2,

E- Aucune réponse juste

12



8.

8

Une antére (horlzoniale) de 4 mm de dinmdles st ia sldge dune stdnose qul vdduit son
ciamdtire surune 3mguuur de 1 om. La vitesss circulatolrs moyenne dans ja partie saine du
vaisseau estde 1bems” ella 3&!‘%&@& sanguine m{)ycnm st de 100 mm Hg en amant de
i sténose Jmmddiatement avanty O suppotera qus 18s Iols de Mhydrodynamiqug

S‘ﬁ{}%& iguent & ce modile st anne ?wmira Bas comple du caraciire pulsatie de R olreulation
agarielis. On raposile | viscosits du sang = 4,167 Pa.s, masse w}wm}ua du

sang = 107 kg.m™. Caloulez 1o diamdire de lartbre sténosdée A padis duqual 1o flux casse
d'éire laminaire @ (& sorfie dela sténose incmbre de Beynalds =100}

Cocher la {ou las) réponseis) justels) ;

A~ {15 mm
B2 0.3 mm
G~ 048
{3 0,8 mm
E

£

Auvcune réponss iste

6. Une moléculs indissociable de masse melaire M = 48000 gumol” est placde dans de Peau

pufe de maniare 4 atteindre une concentration de 98 ¢l”. Cochez Ia {ou les) proposition(s)
iuste(s) conozrnant fa pression osmotique & 27°C

Ae Elle out deale b eoviion 3 Pa

£ Elle ast Sgals & environ 5.10° Fa

O~ Elle vst doale & arpdron 50 om HO

D e ne peut e caloulée car ta maléoute ne se dissotie pas
- Aucuns réponse justs

7. Cochez la {ou les) proposition{s} justafsh. On rappelle que la masss molalre de Peay ast
31, i

doate & 0,018 kgmol™.

A Ung solution dost losmolalits est infédeure 4 0,5 osm.kg” a une fraction moleire
ey supdrieurs & 99%

B. Line solution dont Fosmolari
d'ean supSdeure 2 99%

O pexisia sucun rappor srvice lossolalitd Fune solution o ia fraction molalre du
solvand

D« Lorgaue le confficient de dssocintion d'un sofutd nest pas un nombre sulier, la
somme des raclons molaires de s les corstiuants de s solyiion est diffdrens
ge

A

£ Aucurne réponse justs

Solt une solution agueuse renfermant § gl durde (M = 60 gt 7, cosfitent do
dissociation = (). ot 5,85 g1" de NaCl (M = 58,5 g ', coefficient de m@saf:;émaﬁ a 1), el
11 gb daCaCl, (M = 111 5.7, costficient de dissociakion = 0,8 ). Cocliéz | :; {ou los)
proposition{s) juste(s] concernant !& rmeemira&srm osmolaire {les calouls nie ndoassitant
sunune approsimation)

A« 0,300 Osmatl
8- 0,800 Qsmol
C- 0,800 Osmol §
D+ 820 Osmolm™
E- Aucune répan

iste

K.:~
Mx&«
e

est supdrieurs & 0.5 osmn.ky” a une fraction melaire

13



8. Bolture solution sqususe iderticue & colle du GCM précddent (QUM 8). Cochigz 1a (ou les)
proposition(s] juste(s] contemant Ja concentralion équivalente (us calouls ne nécessilent
autune approximation)

A- 300 mEq.!
8- BoD mEqgd?
s B2D -miﬁ%q,}”‘
O- 800 mEg.)’
B Aucung ropanse justs

10, Trols comparfiments aguaux, de volumes dgaux, sépargs par des membrants sami-
pernéables d'épaisssir néalineable, sonl disposss selon le sohéma oldessous, La
memtrang anfre los compartiiments 1 &1 2 a uns gurface ddckahge de 10 o La
mermbrane entre les compariiments 2 of 3 a une surface d'échange de 5 om® Autem
1= 0, o indeodGH 18 o de NaCl dans e compartinent 2, f son coefficlont de diffusion est
da 10°% omie™ & travers los 2 membranes. Cochez 12 (ou les) propositionfs) jusiefs) :

i

A- At 04z, Je oy net de Na® a travers la membrane séparant jes comparliments 2 e
1 aat iz double du flux de Ne® nat & tavers la membrans séparand log
compartmanis 2 6t 3

B Almee OtweSgl”  C2=5g" O8=Hgl

G- At e, do fiux net de OF & travers la membrane séparani les compantiments 2 ot 1
nst e double du fiux net de OF & bravers la membrane séparant fes companiments
2t 8

D Almes, C1=75gs" O2=58q0 (3=25g0°
Augune rdpohss jusie

m

11. On reprond e mdmo montage que dans 1o QCM précédent {QCM 10}, mals fe volume du

comparfimant { est e double du volume de chacun des compariiments 2 o 8. On injecte du

NalCi dans le compartiment 1 pour atteindre A € = 0 une concentiation de 15 .1, Cochaz ia
{ou les) proposition{s) juste(s)

A Blwmes, Cl=78g0" C2=375gl Ca=375¢q0"
B Atmeo, C1e375g1 C2=75a0 C3=75ql"
O- Atmeo, Cl=5glt  C2=5gl’ Ca=5gl

D At=mse, Cl=75g" C2=78ql” C3=75gl

£~ Aucune réponse jusie
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Année Universitaire 2004 — 2005

1. Lascension caplligire, de hauteur b dans un tube de rayon 1, d'un fiquide de masss
volumigue p, do constante capiflaire A, en un lisu ol Yaccdlération de la pesanteur est g,
a pour exprossion h = 247 {progh.
Cochez & {ou les) iéponsels) luste(s} .

A- A ala dimension dune acedidration
B- A est upe constarte sans dimension
G- [Al=mPa

- Al =kam®

B Aucune réponse juste

2. Poiir siphonner de Pessence, un individu place un fuyau considérg comme indéformabile
ffonguour = 128 em ; dlamébtrs inlome = 0,4 om} dans 1o résarvoir d'une volture. Quel doi
&ire le différentiel minimal de pression (en valeur absolue) entrz 1a bouche elle réservolr
pour aspirer 'essence (masse volumigue = 750 g 1) 7 On pose 'ypothése que
Pextrémitd du tuyais g se trouve dans te réservolr reste A la surface de lessence.
Cochez la {ovu los) réponsals) Justs(s) :

A« Enviren 50,10° Pa
B- Erviron 3.7.10%Pa
G- Environ9,4,10% Fa
D« #mangue une {ou plusieurs] donnde(s) pour réporkie

£

¢

%

Aucunig réponse josle

3. Lasituation sel identique & celle déorte dane le QUM précedent {CM 2), mais pour afler
plus vite, cet individu ulifise un tuyau do diamétre double {soit un diamdire interne égal 3
0.8 o). Qugl doft Sre e diférentiel minimal de pression len valour absolue) entre la
Bouche et le réservoir pour aspirer l'essencs (masse volumique = 750 g} ? On pose
Phypothdse gue Pexirémad du yau qui se trouve dans le rdsarvoly reste 4 1a surfacs de
Pessence. - v
Cochaz la {ou les) réponsels) justals) :

A~ Ermviron 1,2.10% Pa
B Environ 09,107 Pa
G- Environ 23.10°Pa
G- Hmanaue une {ou pluslewrs) donnde(s) pour répondre
E- Aucune réponse juste
4. Deux himisphdres creux aux parcls considérdes comme indéfermables ot dtanches sont
mis en contact pour former une sphare de diamélre 2 m. Le vide complet est faita
Fintétleur de eite sphere, Calculer la masse de Mdmisphéreiniériew & partir de
laguelie, Phénisphére Inférieur restera au sol lorsque l'on Slévera Phédimisghére supéreur.
Cocher la {ou les) réponse(s) juste(s) :
A~ Erwiron 3,1.10% kg
B- Environ 8,2.10° ky
G- Environ 124,10 kg
D- Environ 44,10% kg

®

E. Aucune réponse juste
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5.

&

7.

Dans un tubs en J (ube en U avee une des deux branches plus courte of scelide), on
verse du mercure afin d'emprisonner de I'air dans la pefite branchie de sorte que las deux
niveaux da merclire soient a la méme hauteur, Pour diminuer le volume de lalr
emprisonng de moitié dans la pelite branche, # faut verser dans la grands branche
suffisamment de mercure pour que fe diférentiol de niveau alteigne 76 om. Quel dewvia
Bira lo différentiel de niveau pour que e volume d'air diminue encore de moilis 7

Cochez a {oules) réponse(s) juste(s) ;

A~ 182 om
B 228 om
- 204 em
- BOB om
E- Aucune réponss juste

Un calsson photographigue indéformiable pése 3 kg et a un volume extérdeur de 3 litres.
Un plongeur §immaerge avec ce caisson A une profondeur de 20 m, d'abord en eau
doue, puis dans la mer. On donne la densité de 'eau de mer : 1300 kg.m™.

Cophez la (ou leg) réponse!s) justa(s) :

A- Ereau douce, e calsson ooule si le plongeur le lache
B Eneaude mer, le calsson couls si le plongeur le lache
G- Eneau de mer, le caisson remonie sile plongeur le lache

- Pour que fo calsson 98 comporte en éau de mer de {a mema manidre gu'en sau
doucs, il fautle lester

E- Aucung réponss justs

Deuk réciplents de taille difidrente sont séparés par une parol communs, Un orifice de
2 om de diamétre les fait communiguer. Cet orifice esl situé respectivementd 1 meta
0.2 m en dessous du niveay de fluide cordenu dans le récipient 1 ot récipient 2. On
suppose gue durant Fexpérience le niveay du fluide dans los doux récipients no varie
pas, Les deux récipients sont remplis d'eau.

Calculez la vitesse d'écoulement du Tiuide du récipient 1 vers e réciplent 2.

A~ dms’

B- environ 4,5 m.s”

G- 18 me’

D- 20m.s*

E- Aucune réponse jusie

¥

¥
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8, Cas de figure iderdiue & colui du QOM précédent {QCM 7Y, mais Poriflce & un diambtre
double {solt 4 cm),
Cochez la {ou les) réponse(s) justels) :
A- Lavitesse d'dcoulement da 1 vers 2 ne varie pas entre cas deux situations ob
Porifice & un diamétre double
B- Lavitesse d'dcoulement de 1 vers 2 double entre ces deuy situations ofi T'orilics
& un diamébtrs double
C- Lo débit d'écoudamant ne varie pas enfre cos déux situations ol Torifice 4 un
diamdlire double
D- Lo dabit Facoulement double entro ces deux situations ol Varifice & un diambtre
doubie
E- Aucune réponse juste
9. Un réservolr ost sépard par une membrane diatysante en deux compartimends A'et B de
volumes fixes et dgaux. On ndgigera le volume vosups par les prolaines. Alinstant
initial te compartimant A contient en solution une protéine monovalenie lotalement
dissocide [PA" Na'l & la concentration de 5,2 mmoll”. Le compartiment B contient en
selution une protéine monovalente totalement dissocida [PE*,C1] & la conceniration de

2 mmoll st du NaCl & la concentradion de 6 mmold™,
Atéquitibre, dans quel compartiment Fosmolantd est-elie fa plus grande 7

A- Compartiment A

B3 Compartimeant B

- Auoun car fes osmolariids sont osles

- Cetle gueston n'a pas te sens dans ce contexte
E

¥

i

Aloune réEponse juste

0, O roprend los m@mes données gue ie problme pricldent {O0M 8}, A Taquiiiee, quells
a5, encm deay, la difftronce de prageion hydiostalioue eitrs les gy comgatiments 7
fon prandrn BT = 34 om desumosn’ B

A Envion 80
Be Eveiyon 77
O Ervlron 106
D Erviron 128
E- AuCURE PApONSe jusle
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